

DUCHOVNÉ



OZVENY

ročník XIV.
November
2011

Mesačník farnosti sv. Martina z Tours

Číslo 11

Suchá nad Parnou, Košolná, Zvončín

Pád a vyzdvihnutie

Asi viete, čo nečakané, nepríjemné, ale aj pozornosť priťahujúce sa stalo pred pár dňami v Košolnej. Prevrátil sa 70 tonový autožeriav s plne vysunutým ramenom a pri svojom páde narobil značné materiálne škody a na niekoľko hodín úplne zablokoval hlavnú cestu. Ďalšie dva autožeriavy a množstvo ľudí mali čo robiť, aby padnutý žeriav aspoň nadvihli, posunuli a cestu sprejzdničili. Samotné zdvihnutie žeriavu si vyžiadalo ešte viac času, úsilia a určite nemálo finančných prostriedkov.

Nehoda ešte väčších rozmerov sa stala v začiatkoch histórie ľudstva. Prvotný hriech znamenal hlboký pád ľudstva a následky, škody boli nesmierne. Zasiahli nielen pár jednotlivcov alebo úzku skupinku ľudí, ale poškodili, zranili, oslabili nás

všetkých a zablokovali nám cestu do nebeského kráľovstva. Našťastie Boh prišiel „vyzdvihnúť“ ľudstvo, „sprejzdniť“ cestu k spásu. Tiež to nebolo jednoduché a rýchle. Vyžiadalo si to dlhé roky príprav a množstvo spolupracovníkov, kým prišiel Záchranca, Ježiš Kristus. A cenou, ktorú zaplatil za vyzdvihnutie z nášho pádu, nebolo striebro a zlato, ale jeho Božská krv. Na začiatku novembra si pripomíname všetkých svätých, ktorí vďaka Ježišovej obete opäť stoja pred Božou tvárou, i všetkých verných zosnulých, za ktorých sa modlíme, aby sa tiež mohli pred Boha postaviť svätí a nepoškvrnení. Inšpirujme sa nimi a nechajme sa Ježišom dvíhať, aby sme mohli povstať z hriechu k novému, večnému životu.

Peter Škultéty

Sviatosť birmovania

Naša farnosť v nedeľu 9.októbra 2011 preživala veľkú slávnosť. Päťdesiatjeden detí prijalo sviatosť birmovania, dnes sú z nich už dospelí kresťania. Vďaka otcovi arcibiskupovi Róbertovi Bezákovi sa tento deň stal výnimočným hlavne pre birmovancov. Jeho príhovor počúvali so zatajeným dychom a tiež vkladanie rúk a pomazanie olejom preživali s bážňou a pokorou. Otec arcibiskup okrem iného v príhovore povedal, aby navždy udržiavali vzťah

s Bohom a ten sa dá udržať len tak, keď s ním budeme v stálom kontakte. Tak ako vo vzťahu s priateľmi, keď ich chceme mať, musíme sa spolu stretávať, rozprávať, deliť sa o svoje zážitky, prinášať si navzájom radosť a vedieť sa podeliť aj o svoje neúspechy. Tak isto je to aj vo vzťahu s Bo-

hom. Máme s ním byť v kontakte navždy, máme ho informovať o všetkom, čo prežívame, má byť súčasťou našich životov. Nám, rodičom birmovancov zostáva len dúfať, že tieto slová nájdu správne miesto v ich srdciach a tá nitka, ktorá ich s Bohom spája, sa nikdy nepreruší.

Týmto by som v mene všetkých rodičov birmovancov chcela poďakovať pánovi farárovi Petrovi Škultétymu, že naše deti pripravoval, aby mohli túto sviatosť prijať. Ako každá slávnosť, ani táto sa nezaobišla bez veľkých príprav, vybavovania a starostí. Veľká vďaka patrí manželom

Ludke a Igorovi Zigovým, ktorí obetovali svoj čas a energiu na celkový priebeh tejto slávnosti. Poďakovanie patrí aj všetkým animátorom, ktorí sa venovali našim deťom a rok s spolu stretali. Ďakujeme za nádhernú výzdobu kostola i celkovú atmosféru.

Chcem poďakovať aj Alenke Marhavej, dirigentke chrámového zboru Laudate a všetkým jeho členom i nášmu organizatovi Jarkovi Babišovi.. Samozrejme nesmiem obísť ani tých, ktorí sa postarali o občerstvenie na fare. Máriovi Matulovi,



ktorý prestrel krásnu slávnostnú tabulu, pani Císarovej a jej pomocníčkam, ktoré pripravili chutný obed a občerstvenie pre všetkých hostí. Ďakujem i všetkým rodičom, i tým, ktorých som nespomenula a ktorí sa akokoľvek na tejto veľkej slávnosti podieľali. Osobitne ďakujem manželom Martinke a Alexejovi Pluhárovým za vřucne a milé slová, ktorými vyjadrili poďakovanie otcovi arcibiskupovi i nášmu pánovi farárovi. Na záver len dodám, že slávnosť bola krásna. Potvrdil to aj otec arcibiskup svojim úsmevom a milým prístupom. Za všetko Vám ďakujeme.

Rodičia birmovancov.

Spomienka z detstva (pokračovanie)

Za môjho detstva sa na púť chodievalo pešo. Rodičia si so sebou brali aj deti. Raz, keď sa išlo do Šaštína, jedna farnička vzala so sebou aj dosť malého chlapca. Nožičku si asi preslil a opuchla mu. Mama mu ju obviazala ručníkom a povedala, aby v kostole sedel s obviazanou nohou pri dverách a tam ju čakal. Keď mama vychádzala von, mal pri sebe nahádzaných šestákov, lebo ľudia mysleli, že keď má obviazanú nožičku, že je to žobráčik. Inokedy, keď sa išlo do Marietálu, bola jedna naša farnička chorá a nemohla ísť na púť. Vystrojila svojho muža, aby šiel a aby sa za ňu modlil a prosil. Išlo sa v sobotu ráno a navečer sa prišlo do Pezinka. Tuná bol kláštor Kapucínov a tam išli všetci pútnici, ktorí potrebovali, na spoveď. Ten náš pútnik nebol na spovedi dvadsať rokov. Žena mu doma povedala, že keď nepôjde na spoveď, tá púť nebude nič platná. Naše ženy – pútničky – vedeli o tom a čakali, že bude na spovedi dlho. Ale on vyšiel tak, ako ostatní. Potom sa ho pýtali, ako sa mu podarilo tak hneď sa vyspovedať. A on im povedal: keď som prišiel do spovednice, hneď som povedal, že som nebol na spovedi dvadsať rokov. Nikoho som nezabil, nescudzoložil som, neokradol som nikoho a ostatné hriechy, aké sú, tie všetky mám. Tak som bol hneď vyspovedaný. Ženy sa tomu čudovali. Po spovedi všetci pútnici dostali nocľah na posteliach, lebo tam už ľudia čakali na pútnikov, nocľazníkov. Na druhý deň ráno, teda v nedeľu, púť pokračovala modlitbou a spevom cez horu do Marietálu. Keď sa prišlo do kostola, tam sa robila pokora. Modleník sám spieval a dievčatá a panny s partou na hlave v bielom oblečení, v ruke držali zažatú sviecu, robili pokoru.

Modleník spieval: Teba sme si žiadali Mária, by sme Ťa tu videli, Matka milá Ty si naša dobrá matka, čo nás všetkých k sebe voláš. Ó presvätá rodička, Krista Pána Matička. Vy panenky prítomné, sestry milé, včul' učinite poklonu, ponížte sa Vaše hlavy dolu tváre pred Panenku Máriu z očí slzy vylejte.

Vy panenky prítomné, včul' kľaknite, na Matičku Tálenskú pohliadnite. Ona je tá Matka dobrá, ktorá vás vo svojej ochrane má Ó presvätá rodička, Krista Pána Matička

Vy panenky prítomné, už ľahnite, na Matičku Tálenskú pomyslíte, Vaše hlavy, dole tváre, pred Panenku Máriu z očí slzy vylejte.

Vy panenky prítomné, už povstaňte, na Matičku Tálenskú pohliadnite. Ona Vás v svej ochrane má a pod svoj plášť vás prikrýva Ó presvätá rodička, Krista Pána Matička.

Teba sme si žiadali ó Mária, by sme Ťa tu videli, Matka milá Ty si naša dobrá Matka, čo nás všetkých k sebe voláš Ó presvätá rodička, Krista Pána Matička.

Potom bola svätá omša, krížová cesta, každý si nabral marietálskej vody. Nasledovala odobierka od Matietálskej Panny Márie a pokračovalo sa cez horu do Pezinka na nocľah. To bolo v nedeľu. V pondelok ráno sa púť navracala domov. V podvečer sa prišlo do Suhej, kde už za cintorínom pútnikov vyhliadal pán farár aj s farníkmi. Išlo sa do kostola, tu sa znovu robila pokora. Nakoniec bolo poďakovanie, lebo sa všetci vrátili zdravý domov. Každý pútnik dával odpustky, koho stretol, podal ruku a povedal: aby ste boli účastný Panenky Marietálskej. Keď sa išlo do Šaštína, tak sa povedalo: aby ste boli účastný Panenky Márie Šaštínskej. Púť trvala tri dni.

zo spomienok pani Heleny Zigovej

Spomienka

Jeseň sfarbila stovky listov, ktoré tíško padajú na zem, slniečko nadeľuje už z posledných letných lúčov. Občas sa ráno prebudíme do postriebrenej prírody. Mám rada toto ročné obdobie, nevadí mi drobný dážď či vietor.

Už od detstva som milovala „dušičky“. Nielen pre spomienku na našich najbližších ale pre atmosféru, panujúcu na cintoríne. Veľa krát sme s manželom zobrali deti – i v kočíku – a vo večerných hodinách sa prechádzali po mieste posledného odpočinku ľudí, ktorých sme poznali, s ktorými sme trávili chvíle pohody alebo trápenia. Teraz mám dôvod na návštevu cintorína častejšie, častejšie spomínam. Spomínam na ľudí, ktorí žili v mojej blízkosti a nepriazeň osudu, choroba ich vytrhla z mojej blízkosti. Viem, že mnohí by tu ešte chceli byť s nami, že chceli veľmi žiť, ale ...

Prišiel novembrový čas, navštívime hroby našich zomrelých, navštívime miesta ich posledného odpočinku. Položíme chryzantému, zapálime sviečku, pomodlíme sa. Na našom cintoríne je veľa hrobov, na ktorých nie je vidieť, že na zosnulého niekto spomína. Na takýto opustený hrob položíme kvietok, zapálime sviečku. Ľudia starnú, odchádzajú, mladí nevedia, kto v hrobe leží. Možno to bol významný človek, majster – remeselník, alebo mladá žena, ktorá vymenila svoj život za život dieťaťa. Zosmutníme pri malých hrobčekom, kde sú uložené deti, ktoré sa ešte nestihli poobzerať po tomto svete. Najdlhšie sa zdržím pri hrobe svojho manžela. Zaspomínam si na chvíle spolu strávené, na pekné časy našej mladosti, na starosti, problémy, trápenia. Porozprávam mu súčasné novinky, položím venček spomienok, zapálím sviečku, pomodlím sa

za jeho dušu i duše ostatných zomrelých. V tichu ešte chvíľu postojím, pokochám sa blikajúcim obrazom. Nechám vietor sfúknuť plamienok. Odchádzam, jemne zatváram bránu cintorína. Spomienky si nesiem so sebou. V srdci:odpočinitie večné, daj im Pane, svetlo večné nech im svieti, odpočívajte v pokoji.....

Anka Oravcová

Pripomíname si...

Dňa 8. novembra 2011 uplynú tri roky, keď nás navždy opustil milovaný manžel, otec, svokor, dedko, zakladateľ a dirigent speváckeho zboru – **Zefírín Hečko**. Dobrý človek neumiera, ale naďalej žije v srdciach tých, ktorí ho poznali a milovali. S úctou a láskou spomínajú aj všetci členovia Suchovského speváckeho zboru.



Farské oznamy

Bohoslužby na november

*rozpis je orientačný, rozhodujúce sú
nedel'né farské oznamy*

sv. omše v týždni

utorok až piatok v Suchej o 18.00

streda v Košolnej o 17.00

štvrtok vo Zvončine o 17.00

sv. omše v nedeľu a vo sviatok

1. novembra – *Všetkých svätých*

7.30 a 10.30 – Suchá

9.00 – Košolná; 9.00 – Zvončín

2. novembra – *Spomienka na všetkých
verných zosnulých, Dušičky*

7.30 a 18.00 – Suchá

17.00 – Košolná; 17.00 – Zvončín

6. novembra – *32. nedeľa v cezročnom
období*

17.00 – Zvončín, v sobotu večer s platno-
sťou na nedeľu

7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Košolná

11. novembra – *slávnosť sv. Martina z
Tours, biskupa, patróna nášho farského
kostola a farnosti*

18.00 – Suchá

13. novembra – *33. nedeľa v cezročnom
období / hodová slávnosť sv. Martina*

17.00 – Košolná, v sobotu večer s platno-
sťou na nedeľu

7:30 – Suchá; 9.00 – Zvončín

10:30 – Suchá, hodová sv. omša

20. novembra – *34. nedeľa v cezročnom
období – slávnosť Krista Kráľa*

17.00 – Zvončín, v sobotu večer s platno-
sťou na nedeľu

7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Košolná

27. novembra – *1. adventná nedeľa*

17.00 – Košolná, v sobotu večer s platno-
sťou na nedeľu

7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Zvončín

adorácia

V Suchej vo štvrtok po sv. omši do 19.00,
na prvý piatok v mesiaci hodinu pred sv.
omšou

litánie

V Suchej v nedeľu popoludní o 14.15,
prvú nedeľu v mesiaci po farskej sv. omši

úplné odpustky pre duše v očistci

V dňoch 1. až 8. novembra môžeme získať
úplné odpustky pre duše v očistci. Od
utorka 1.11. poľudnia do stredy 2.11.
poľnoci ten, kto nábožne navštíví kostol
alebo kaplnku a pomodlí sa Otče náš a
Verím v Boha. Raz denne od 1. do 8.
novembra ten, kto nábožne navštíví
cintorín a pomodlí sa za zosnulých. Okrem
odpuštkového úkonu treba splniť
všeobecné podmienky: sv. spoveď, sv.
prijímanie, modlitba na úmysel Svätého
Otca a odpútanosť od akéhokoľvek
hriechu, aj všedného.

dušičkové pobožnosti

2.11. 15.00 v Suchej – pobožnosť na
cintoríne (na filiálkach po sv. omši)

3.-8.11. spoločná modlitba na cintoríne:
v Suchej po večerných sv. omšiach, vo
Zvončine v sobotu po omši, v Košolnej
v nedeľu 14:15

trnavská novéna

V dňoch 13. až 21. novembra bude
v bazilike sv. Mikuláša v Trnave tradičná
Novéna. Témou tohtoročnej novény je Čas
milosti – Kairos. Počas Novény budú
sväté omše cez týždeň len v Suchej ráno
7:30.

september v našej farnosti

(čo ešte nebolo v októbroych DO)

zosnulí:

+ 26.9. Robert Lysý, Suchá, 40r.

+ 28.9. Antónia Dvoráková, Košolná, 66r.

október v našej farnosti**pokrstení:**

* 12.7.2011 Simon Jurčovič,

Heidelberg, Nemecko

* 14.7.2011 Kristína Levčíková,

Dolné Orešany

* 10.8.2011 Mathias Krčula, Košolná

* 30.8.2011 František Miklošovič,

Zvončín

* 30.8.2011 Klaudia Ema Miklošovičová,

Zvončín

zosnulí:

+ 02.10. Jozef Vágner, Suchá, 54r.

+ 03.10. Edita Babiaková, Trnava, 73r.

+ 11.10. Edita Dolnáková, Zvončín, 74r.

+ 26.10. Jozef Cíсар, Košolná, 72r.

manželský zväzok uzavreli:

17.9. Radovan Klimo a Vladimíra Hubináková

sviatosť birmovania:

Suchá: Daniel Birkuš, Kristína Bíliková, Anna Hajdušeková, Michaela Hajdušeková, Boris Horník, Michal Chovan, Bystrík Izakovič, Petra Izakovičová, Lukáš Lastovička, Marek Malovec, Silvia Marekovičová, Frederik Marhavý, Petra Martišovičová, Daniel Matlák, Denis Matúšek, Dominika Nádaská, Lucia Pekarovičová, Marek Planeta, Alexej Pluhár, Adriana Slováková, Petra Vargová, Katarína Zígová

Košolná: Róbert Bačík, Katarína Bačíková, Tomáš Greguš, David Hudek, Matej Chudiak, Karin Kekeláková, Tomáš Martinkovič, Andrea Martinkovičová, Martin Mekký, Barbora Měsíčeková, Kristína Mištinová, Daniel Nádašský, Barbora Panáková, Simona Stanová, Alexandra Šaturová, Simona Šaturová, Lukáš Volek

Zvončín: Patrik Bílik, Martin Cíсар, Klaudia Dudášová, Martin Fülöp, Kamila Hudcovičová, Šimon Marko, Alice Vitteková, Martin Vrablic

Trnava: Samir Drinka, Petra Magulová, Kristína Mašejevová

Zeleneč: Jana Hulíková

Kto bol svätý Hubert?

Na deň 3. novembra pripadá sviatok svätého Huberta, o ktorom legenda hovorí, že bol náruživým poľovníkom. Preto si ho poľovníci zvolili za svojho patróna. Pochádzal zo šľachtickej rodiny v Holandsku. Hovorí sa, že jeho manželka zomrela na Veľký piatok pri pôrode syna. Hubert bol veľmi nešťastný a ešte v ten deň sa vybral na poľovačku. Tu uvidel veľkého jeleňa, ktorý mal medzi parohami kríž a nadprirodzeným hlasom sa ho spýtal: Hubert, prečo stále loviš a naháňaš zver? Je na čase, aby si začal hľadať mňa, ktorý som sa za Teba obetoval. Tento zážitok našho veľmi zapôsobil a rozhodol sa obrátiť a stal sa kňazom. Desať rokov sa učil sebaovládaniu. Po zavraždení biskupa Lamberta, okolo roku 705 sa Hubert stal jeho nástupcom. Ako biskup prežil veľmi plodný život. Veľa ľudí sa obrátilo vďaka nemu a stali sa aj viaceré zázraky. Zomrel v roku 727 po nešťastnom poranení na ruke pri love rýb. Keď sa spýtali známeho katolíckeho kňaza, čím môže byť svätý Hubert inšpiráciou pre dnešného moderného človeka, odpovedal: **Vnímam svätého**

Huberta ako človeka, ktorý vie pracovať s tichom. To dnešnému človeku chýba. Tá túžba po tichu zároveň nesie aj potrebu vnímať pravdivo svet. A to je snáď to najväčšie pre človeka vôbec.



November 2011
cezročné a adventné obdobie

Ut	1	Všetkých svätých
St	2	Spomienka na všetkých verných zosnulých
Št	3	Hubert, biskup
Pi	4	Karol Boromeo, biskup
So	5	Imrich
Ne	6	32. nedeľa v cezročnom období
Po	7	Engelbert, mučeník
Ut	8	Bohumír, biskup
St	9	výročie posviacky Lateránskej baziliky
Št	10	Lev Veľký, pápež, učiteľ Cirkvi
Pi	11	Martin z Tours, biskup
So	12	Jozafát, biskup, mučeník
Ne	13	33. nedeľa v cezročnom období
Po	14	Irmína
Ut	15	Albert Veľký, biskup, učiteľ Cirkvi
St	16	Margita Škótska, kráľovná
Št	17	Alžbeta Uhorská, rehoľníčka
Pi	18	Výročie posvätenia bazilik sv. Petra a sv. Pavla, apoštolov
So	19	Mechtilda
Ne	20	34. nedeľa v cezročnom období Kristus Kráľ
Po	21	Obetovanie Panny Márie
Ut	22	Cecília, panna, mučeníčka
St	23	Klement I., pápež, mučeník
Št	24	Andrej Dung-Lak a spoločníci, mučeníci
Pi	25	Katarína Alexandrijská, panna, mučenica
So	26	Silvester Guzzolini, opát
Ne	27	1. adventná nedeľa
Po	28	Rúfus, biskup
Ut	29	Saturnin, biskup
St	30	Ondrej, apoštol

Výročia, pripravované akcie

13.11.

výročie smrti – Mons. Július Gábris, arcibiskup, apoštolský administrátor (1987), Trnava

13.11.

hodová slávnosť sv. Martina z Tours, biskupa, patróna našej farnosti a nášho farského kostola

13. -21.11.

Novéna k Panne Márii Trnavskej

27.11.

jesenná zbierka na charitu

Úmysly Apoštolátu modlitby na september 2011

- **Všeobecný:** Za východné cirkvi, aby všetci poznali ich posvätné tradície a vážili si ich ako duchovné dedičstvo celej Cirkvi.
- **Misijný:** Aby ľudia na celom africkom kontinente našli v Kristovi silu ísť cestou zmierenia a spravodlivosti, ako to bolo vyjadrené na Biskupskej synode pre Afriku.
- **Úmysel KBS:** Aby sme všetky svoje skutky konali v zameraní na večnosť.

Farský mesačník DUCHOVNÉ OZVENY

Vychádza poslednú nedeľu v mesiaci s dátumom nasledujúceho mesiaca.

Vydáva Rímskokatolícka cirkev, farnosť Suchá nad Parnou, č. 431, PSČ 919 01. Tel.: 033 / 55 80 144.

šéfredaktor: Peter Škultéty,
administrátor farnosti,
Samuel Janiš : grafický editor,
náklad: 400 výtlačkov

S povolením Arcibiskupského úradu v Trnave, dňa 3.8.1998, č. 2663/98

Registrácia MK SR, č. 1/2001
ISSN 1337-5849

Cena: dobrovoľný príspevok